ГТО ВОЗВРАЩАЕТСЯ!
Знак ГТО на груди у него. 

Больше не знают о нём ничего...

Много в столице таких же значков.

 К славному подвигу каждый готов!
Из стихотворения Самуила Маршака "Рассказ о неизвестном герое", 1987 г.

     Физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне», существовавшего в нашей стране с 1931 по 1991 год, снова вводится в обиход. Владимир Путин подписал соответствующий закон. По данным Министерства спорта РФ, с января 2016 года комплекс будет внедрен во всех школах страны по всем возрастам, а с 1 января 2018 года – среди всего населения от 6 до 70 лет. Наша Республика всегда опережала другие регионы, и наши школьники уже не первый год выполняют нормы ГТО, настала и очередь студентов!

     Выполнить нормы ГТО сможет любой студент, добровольно и бесплатно. Единственное условие – наличие справки о прохождении медосмотра. Проводить тестирования по нормам ГТО будут в специальных центрах тестирования, о которых можно узнать у своего преподавателя физической культуры.

     Сам комплекс состоит из 11-ти ступеней для различных возрастных групп. Нормативы разделят на три уровня сложности, соответствующие золотому, серебряному и бронзовому знакам отличия. Советский комплекс ГТО подразумевал весьма серьезную спортивную подготовку: чтобы стать обладателем заветного знака, нужно было пробежать на скорость стометровку, отжаться определенное количество раз, прыгнуть с вышки в воду и даже метнуть гранату. Для получения золотой награды необходимо было продемонстрировать мастерство на уровне профессионального спортсмена. Современным же студентам (мужчинам от 18 до 24 лет) нужно пробежать стометровку за 13,5 с, дистанцию в 3 км за 12,5 мин, прыгнуть в длину с разбега на 4,3 метра. Если сравнивать виды упражнений/испытаний, которые входили в советский комплекс ГТО, с теми, которые есть сейчас, то можно обнаружить ряд существенных отличий.

     Из тех видов, которые решено сохранить, следует выделить подтягивание, отжимание, прыжки в длину с разбега или с места толчком двумя ногами, бег на лыжах или кросс по пересеченной местности (для бесснежных районов страны), а также туристский поход на 5-15 км с проверкой туристских навыков, включая ориентирование на местности по карте и компасу, разжигание костра и способы преодоления препятствий.

     Зато не будет, к примеру, толкания ядра и метания учебной гранаты (специалисты говорят, что сейчас приобрести такую гранату можно только на заказ), а также велосипедного кросса, бега на коньках и лазания по канату с помощью ног.

     Сохранилась в программе упражнений стрельба, но, если раньше стреляли из малокалиберной винтовки, то сейчас - из пневматической винтовки или, как говорится в описании, электронного оружия. У каждого участника будет 10 минут на пять зачетных выстрелов, которые должны производиться с 5 или 10 десяти метров из положения сидя или стоя.

     Метание теннисного мяча в советское время производилось на расстояние, а сейчас это будет упражнение на точность. Необходимо будет попасть в закрепленный на стене гимнастический обруч диаметром 90 см с шести метров. Участнику будет предоставлено право выполнить пять бросков, количество попаданий для сдачи норматива зависит от возраста участника.

     Среди новых испытаний - челночный бег, рывок гири массой 16 кг (для участников от 18 лет), а также наклоны вперед из положения стоя с прямыми ногами. Последнее задание будет считаться выполненным, если участник касается пола пальцами или ладонями двух рук и фиксирует результат в течение двух секунд.

     Благодаря  ГТО  в  СССР  появились  свои  чемпионы  и  победители,  программа  воспитывала  и  влияла  на  здоровый  образ  жизни  каждого  человека.  Программа  ГТО  позволяла  развить  у  людей  навыки,  которые  можно  применить  не  только  в  спорте,  но  и  в  реальных  условиях. Программа была несправедливо забыта в лихие 90-е. И что мы имеем теперь?

     Со здоровьем у россиян дела обстоят, прямо скажем, не очень. Курят 60% мужчин и 40% женщин. Половина страны! Гиподинамией страдают 48% москвичей и 58% жителей других регионов. 7% россиян имеют очень высокий риск (вероятность более 10%) смерти от инфаркта или инсульта. 13% — высокий риск (вероятность 5-9%), промежуточный (от 1-5%) — почти половина населения. Данные взяты из статистики Центров здоровья, профилактических медицинских учреждений, которые появились в России в 2009 году. Только 30% взрослых и 50% детей, обратившихся в Центры, можно назвать здоровыми, т.е. без предпосылок для развития болезней.

     Главные причины смертности россиян — сердечно-сосудистые  заболевания. А знаете, от чего начинаются проблемы с сердцем и сосудами? Не сколько от курения или алкоголя, а прежде всего от недостатка движения (гиподинамии)! По данным Росстат на 2013 год, 72% опрошенных россиян не занимаются спортом. Дорога на работу-с работы и просмотр футбольных матчей по телевизору — вот и вся физкультура. Что мешает нашим согражданам ходить в спортзал или делать по утрам зарядку? Самый популярный ответ — нехватка времени и скука, отсутствие интереса. Особенно остро стояла проблема увеличения численности обучающихся, отнесённых по состоянию здоровья к специальной медицинской группе. Так, если в 2000 году их число составляло 1 млн. 293 тыс. человека, то к 2006 году оно возросло до 1 млн. 142 тыс. человек. При этом только 57,9% из них регулярно посещало уроки по предмету «физическая культура». В.В. Путин особо отметил негативную тенденцию развития хронических заболеваний у молодых людей, их алкоголизацию, распространение наркомании и токсикомании. Одним из путей решения данных проблем предлагалось развитию физкультурно-спортивных и военно-патриотических движений, способных формировать ценностное отношение населения к ведению здоровому образу жизни.

     Плюсы выполнения норм ГТО: Широкий общественный резонанс вызвало заявление В.В. Путина о том, чтобы результаты выполнения норм ГТО будут учитываться при поступлении в вузы. Так золотой знак ГТО, с подтверждающим удостоверением, которое подписывает сам Министр спорта РФ В.Л. Мудко, добавит к проходному баллу до 10 баллов! То есть, у тебя повысятся шансы поступить в вуз!  А студентам, выполнившим нормативы ГТО и получившим золотой знак отличия, будет предоставлена возможность получить повышенную стипендию, так говорится в документе.

     Более подробно узнать о современном комплексе ГТО можно узнать на официальном сайте проекта: www.gto.ru На этом же сайте нужно зарегистрироваться, чтобы выполнить нормативы и получить знак отличия.
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